8.AB, Ch, 11.5.-18.5. — Pracovni list, nazvoslovi kyslikatych kyselin

V minulé kapitole jste se seznamili s ndzvoslovim bezkyslikatych kyselin. Kyslikatych
kyselin je vice a nachdzime je na spousté mist v nasem okoli nebo slouzi k vyrobé materialQ

svs

okolo nas. Prvkd, které vytvari kyslikaté kyseliny je vice a najdeme je zejména ve stfedni a

7 v s

pravé Casti periodické tabulky.

Co se samotnych nazv( tyce, tak se v nich vidycky vyskytuje nazev centralniho
prvku, tj. kyselina sirova obsahuje siru, kyselina dusi¢na dusik. Kolem nas jsou jesté
,»organické (prirodni) kyseliny*, které jsou ¢asto pojmenované spiSe podle mista, kde se
nachazi (kys. citronova, kys. mravenci,..). Tém se budeme vénovat az v 9. tridé v uplIné jiné
kapitole.

Viele doporucuji se podivat na nasleduijici video, kde je postup velmi dobie
vysvétlen. V prvni ¢asti je opakovani nazvoslovi bezkyslikatych kyselin, poté je pro vds nova
latka.

https://www.youtube.com/watch?v=k QP6daQa 0

Pod odkaz na video jsem postup rozepsal alternativné krok po kroku také. Cilem je
naucit se psat vzorce kyselin, metoda je na vas. Zkuste pak vyplnit dvé mala procvicovani.
Vysledky muzete snadno zkontrolovat pres internet nebo mi je zaslete. Kdyz by to neslo,
mulzeme vyresit pfes videochat.

Taktéz Ize vyuZzit i web www.nazvoslovi.cz, kde je popsan postup (spiSe pro stfedni

$kolu), ale procvi¢ovani je mozné nastavit i pro ZS.

Vzorec kyseliny

- Vidy se jedna o 3 prvky v tomto poradi:

HXO

=>» Prvnije H, tj. vodik (jeden nebo vice).

7 vrs

Vodik ma oxidacni Cislo vidy +1

=>» Druhy je prvek, podle kterého je kyselina pojmenovana (N,S,C,P,...) obecné X
Tento prvek ma oxidacni Cislo podle koncovky
(napf. kys. uhli¢itd konci na —icita, proto +4. kys. chlorista konci na —stda proto +7)

=> Tretije O, tj. kyslik (jeden nebo vice)
Kyslik ma oxidacni Cislo vidy -2


https://www.youtube.com/watch?v=k_QP6daQa_0
http://www.nazvoslovi.cz/

Pr. 1. Jak napsat vzorec kyseliny — p¥. kyselina dusi¢na

1) Napisu si prvky ve spravném poradi.

HNO

2) Doplnim oxidacni €isla k prvkim .
I+ (V+AII-
H' N O
3) Sectu kladna oxidacni €isla (tj. u vodiku a dusiku).

| +V = VI (sudé Cislo)

Celkovy naboj molekuly by mél byt nula. Zaporna ¢ast molekuly tedy musi mit naboj -6, aby
vyrovnala kladnych +6.

Kyslik ma oxidaéni &islo —Il. Cislo 6 je délitelné &islem 2, proto:
(-6): (-2) = 3. Celkem tedy v molekule budou 3 kysliky.
4) Doplnim vzorec o pocty atoma. (Pokud je atom 1x, tak jednicka se nepise).
I+nV+ -1l
H N O;
5) Ve vysledku se nepisi ani oxidacni Cisla, proto je findlni vysledek.

HNO;

PF. 2. Jak napsat vzorec kyseliny — pt. kyselina sirova

1) Napisu si prvky ve spravném poradi.

HSO

2) Doplnim oxidacni Cisla k prvkim .
I+ VI+All-
H'S 'O
3) Sectu kladna oxidacni Cisla (tj. u vodiku a siry).
[+VI = VII (liché Cislo a nelze délit dvojkou)
7:2 = 3,5 a neni mozné mit 3,5 atomu kysliku.

Nékteré kyseliny totiz maji vodika vice (napf. 2). Je to pravé tento pripad, kdy nam vyjde
lichy soucet.



4) Pokud budou vodiky tedy dva, tak soucet kladnych &isel bude:
-> 2 vodiky s oxidacnim Cislem 1=2x1=2
-> 1 sira s oxidaénim Cislem 6, tj. stale 1x6 =6

Celkovy kladny naboj je tedy 2+6 = 8. Zaporny ndboj bude tedy -8 a toto Cislo lze jiz snadno
vydélit dvojkou.

Pocet kysliku je tedy (-8): (-2) =4

5) Doplnim pocty atom(
H2I+SVI+O4II-

6) Ve vysledku se nepisi ani oxidacni Cisla, proto je finalni vysledek.
H,S0,

Procvicovani — napiste vzorce nasledujicich kyselin

Kyselina dusita

Kyselina manganista

Kyselina selenova

Kyselina osmicela

Kyselina chlorna

Kyselina jodista

PF. 3 Jak napsat nazev kyseliny ze vzorce — HCIO,

1) Doplnim zndm3 oxidacni Cisla (vodik +I, kyslik —I1)
+l -1l
H" CIO,

2) Doplnim oxidacni Cislo na centralnim atomu

Protoze atomy kysliku jsou 4 a kazdy ma naboj -2, tak celkovy zaporny naboj je 4x (-2) = -8.
Celkovy kladny naboj tedy musi byt +8.

Vime, Ze v molekule je 1 vodik, ktery ma naboj +1. Do osmi chybi +7. Chlér ma tedy +7.
3) NapiSu nazev kyseliny s koncovkou +7 (-isty)

Kyselina chlorista



PF. 4 Jak napsat nazev kyseliny ze vzorce = H,S0;

1) Doplnim zndma oxidacni Cisla (vodik +1, kyslik —I1)

H2+ISO3-”

2) Doplnim oxidacni ¢islo na centralnim atomu

ProtoZe atomy kysliku jsou 3 a kazdy ma ndboj -2, tak celkovy zaporny néboj je 3x (-2) = -6.
Celkovy kladny naboj tedy musi byt opacny a stejné velky, tj. +6

V molekule jsou 2 vodiky, kazdy ma naboj +1. 2x +1 je tedy 2 a do 6 chybi 4. Sira ma tedy +4.
3) NapiSu nazev kyseliny s koncovkou +4 (-icity)

Kyselina siFicita

HCIO
HNO,
H,FeO,
H,UO,
HReO,

H,Si0O,

1) V Coca-cole se nachazi jedna typicky anorganicka kyselina. Jak se tato kyselina jmenuje,
jaky md vzorec a proc se vlastné do ndpoja dava?



